

世界竹藤大会通讯

国际可持续发展刊物

2018年6月25日 第208卷 第23号

世界竹藤大会 (BARC2018)

2018年6月25-27日

世界竹藤大会(BARC2018)今天在中国北京开幕。会议将于2018年6月25-27日举行, 预计达成的成果将关于竹藤在促进可持续发展(特别是联合国2030可持续发展议程)中的作用, 以及竹藤在国际发展合作倡议(如“一带一路”)中作用。

2018世界竹藤大会第一天将举行部长级峰会, 随后将举行关于竹藤技术、标准以及合作的分会。会议期间的展览将呈现各方倡议, 体现竹藤产品的特色以及相关科学和技术进展。会后, 还安排了赴竹藤种植和加工中心的实地调研。

2018世界竹藤大会由国际竹藤组织、中国国家林业和草原管理局以及国际竹藤中心(中国国家林业和草原管理局下属研究所)联合组织举办。本次大会是首个聚焦政策、关于竹藤如果贡献于实现可持续发展目标的会议。本次会议的主题是“竹藤南南合作助推可持续绿色发展”。

竹藤相关国际活动的简要历史

国际竹藤组织成立于1997年, 旨在加强竹藤利用的南南合作, 促进绿色增长和生态可持续发展。该组织的前身是亚洲竹藤研究网络, 该网络作为加拿大国际发展研究中心(IDRC)支持的一个项目于1984年启动。

最初, 国际竹藤组织主要为相关国家提供技术和研究支持, 而目前该组织在竹藤种植和利用相关的政策制定及宣传领域也发挥引领的作用, 特别是以下四个领域: 为所有人提供可负担、可持续以及可靠的能源服务, 协调成员国在竹藤方面的投入以及在全球政策领域的立场, 与将竹藤作为战略资源和产品相关的知识分享、培训和公众意识提升, 加强实地创新的行动研究和国家支持。

国际竹藤组织及其成员国强调竹藤在实现国际政策目标中的意义, 包括气候变化《巴黎协定》, 爱知生物多样性目标以及可持续发展目标, 特别是与减贫(SDG1)、清洁能源(SDG7)、可持续住房(关于城市的SDG11)、资源高效利用(关于可持续消费和生产的SDG13)、陆地生物(SDG15)以及促进目标实现的伙伴关系(SDG17)。

联合国商品共同基金(政府间资金机构)下, 国际竹藤组织的身份是竹产品国际商品团体。国际竹藤组织成员国理事会以及董事会在制定国际标准组织(ISO)相关标准以及商品名称及编码协调制度下自定义代码方面也发挥引导作用。

中国, 作为世界上最大的竹产品生产国, 为国际竹藤组织提供了重要的资金、管理和政治层面的支持。国际竹藤组织的43个成员国中大多数都是发展中国家。国际竹藤组织的秘书处设立于北京, 在厄瓜多尔、埃塞俄比亚、加纳和印度也设有区域办公室。该组织的决策机构是成员国代表组成的理事会以及包括政府、商界和联合国组织高级官员在内的董事会。

国际竹藤组织经常与国际竹藤中心共同举办活动, 包括定期举办的提高公众意识活动及培训课程。至今, 已有25,000人接受过相关培训。

国际竹藤组织通过“全球竹藤资源评价”(GABAR)项目支持开展了世界范围内竹藤资源可得性及其潜在经济价值的全面评估。全球竹藤资源评价项目于2015年在南非德班世界林业大会上启动。该项目的总预算为一亿美元, 由成员国和国际发展组织提供, 包括国际农业发展基金(IFAD)。上一次全球评估于2003年开展。

许多国际组织和进程也在强调竹藤在林业、土地恢复、住房、减缓气候变化和可持续发展中的作用。

国际竹藤大会：1980年，加拿大国际发展研究中心在新加坡举办了第一次国际竹子研讨会。后续的研讨会分别于1985年在中国、1988年在印度以及1991年在泰国举办。自1995年起，国际竹子研讨会以及国际竹子大会(由一个贸易团体-国际竹子联盟独立举办)合并为一个的活动，第五次国际竹子研讨会暨国际竹子大会于1995年在印度尼西亚巴厘岛举行。1998年国际竹藤组织成立之后，第六次研讨会暨大会于同年在哥斯达黎加举行，来自47个国家的550名代表参加了会议。由世界竹子联盟(国际竹子联盟的新名字)举办的第七次世界竹子大会于2003年在印度新德里举行。后续的活动在泰国、韩国以及墨西哥举行。2010年，国际竹藤组织又举办了一次联合竹藤会议。

其他全球进程：国际竹藤组织是《联合国防治荒漠化公约UNCCD》《联合国气候变化框架公约UNFCCC》和《联合国生物多样性公约UNCBD》的永久观察员。在2015年土耳其安卡拉UNCCD第12次缔约方大会期间，国际竹藤组织强调竹子是实现土地退化零增长的战略资源，并列出了中国、印度以及埃塞俄比亚在土地恢复方面的经验。

在2014年秘鲁利马UNFCCC第20次缔约方会议期间，国际竹藤组织发布了关于竹子减缓气候变化贡献的综合报告。在2015年法国巴黎UNFCCC第21次缔约方大会期间，与国际农业发展基金举办的一次特别活动中，国际竹藤组织强调中国生产并运往欧洲的工业竹产品可以实现碳中和甚至负排放。在摩洛哥马拉喀什第22次缔约方大会期间，国际竹藤组织与中国国家发展与改革委员会、国家林业局共同发布了部长声明，强调竹子在气候变化南南合作和“南-北-南”合作中独特的重要地位。部长级声明中还宣布将于2018世界竹藤大会期间做出政治承诺并启动一个可实施的、具体的南南及“南-北-南”合作行动计划。

国际竹藤组织与很多其他联合国全球倡议和机构合作，是联合国经社理事会(ECOSOC)的成员，并与一些国际农业研究磋商组织(CGIAR)研究所合作密切，特别是国际林业研究中心(CIFOR)和世界混农林业中心。在中国，国际竹藤组织是中国环境与发展国际合作委员会(CCICED)的合作伙伴。以下是竹藤领域行业合作的一些案例。

林业：2011年1月，国际热带木材组织(ITTO)发布了《中国藤人工林的管理和利用技术手册》。该手册的具体内容包括：种子技术和育苗操作、种植园设立和管理、收割、藤条和藤芽加工和生产。该手册与中国国家林业局、广州市林业局合作发布，并得到了中国林科院和国际竹藤组织的技术支持。

能源：在欧盟的资金支持下，国际竹藤组织于2009年在埃塞俄比亚和加纳开展了“竹子和可持续生物质能源”项目，旨在开发竹制薪柴和木炭作为传统树木薪柴的替代品。在当地社区举办的培训和研讨会，有些采用了示范窑炉，提高了将竹子作为替代能源的认识。国际竹藤组织在两个国家引入了适当品种的竹子，指导建立了小型企业，并支持政府和公民社会开发竹炭价值链。截至2013年，在埃塞俄比亚和加纳共新种了超过600公顷的竹林，可持续管理也覆盖了原有的10,000公顷竹林。同时，该项目培训了4,000名竹子种植、碳化、煤饼生产和利用相关人员，生产了550吨竹炭，并使超过10,000户家庭得以使用竹子作为燃料。

此外，中国和牙买加开展了旨在加强竹炭生产的合作，促进了牙买加农村地区企业发展和对美出口。

住房：国际竹藤组织是全球可持续住房网络的创始成员之一，与联合国人居署(UN-Habitat)开展合作。2015年5月，国际竹藤组织与肯尼亚环境、水和自然资源部、肯尼亚林业研究所以及肯尼亚林业局举办的协调会就为肯尼亚制定竹产业国家综合政策进行了讨论。

竹子是肯尼亚原生林的一部分并且提供重要的生态系统服务，基于此背景，与会者讨论了在肯尼亚境内发展和加强竹产业的相关倡议。与会者注意到，作为一个生长迅速、高度可再生并与木材具有相似成分的资源，竹子可以为肯尼亚绿色经济发展和实现国家2030愿景(在此愿景下肯尼亚2030年将成为中等收入国家)提供支持。

可持续发展目标：2015年8月，在联合国峰会(将通过2015后发展议程)的筹备过程中，国际竹藤组织发布了“竹藤和可持续发展目标”立场文件，文件讨论了竹藤对绿色经济的贡献，以及对于可持续发展国家行动计划的附加价值。文件特别强调了竹藤与6个处于讨论中的可持续发展目标之间的联系，即减贫、能源、住房和城市发展、可持续生产和消费、气候变化和土地退化、以及促进目标实现的伙伴关系。该文件同时也强调，竹藤在实现粮食安全、性别平等、经济增长和技术等政策目标方面亦有贡献。

2017年，国际竹藤组织与联合国南南合作办公室发布了《发展竹藤产业促进可持续发展》报告。该报告是联合国南南合作办公室系列旗舰报告之一，旨在分享政府间组织和公民社会开展的南南及“南-北-南”合作活动。竹藤全球贸易价值达每年600亿美元，报告明确指出竹藤资源作为很多发展中国家的原生资源，可以帮助国家创造一个更好和更包容的未来。